

Спокойное рассуждение об истории покоя

Лари Валкер

Представьте себе: заспорили двое. Собралась толпа, и тогда умный спорщик, чтобы унять волнение, скорее всего скажет: “Спокойно, граждане, история нас рассудит”. Непростая вещь - история субботы. Немало волнений вокруг нее. Поэтому нам и хотелось бы спокойно рассудить историю покоя. Так давайте же отправимся в путешествие и последовательно пройдем по всем этапам истории обетования покоя, как она рассказана в Библии.

Эта история начинается с самого начала Библии. Первая глава книги Бытия рассказывает о том, как была сотворена материальная вселенная. Начало второй главы подытоживает этот рассказ, и уже во втором стихе мы читаем и о другом виде творения: о том, как Бог начал творить духовные части нашего мира.

Завершив творение неба и земли, Бог сотворил Субботу - тем, что “почил... от всех дел Своих” по созданию физической вселенной. В дальнейшем Библия, на протяжении многих страниц, молчит о Субботе. Суббота не упоминается в Библии и тогда, когда идет рассказ о веке патриархов - Авеля, Еноха, Ноя и других.

Авраам - последний из патриархов, прародитель народа Израиля - является центральной фигурой библейской истории. Двухтысячелетняя история патриархов в сжатом виде рассказана в первых одиннадцати главах Книги Бытия. Затем ход повествования замедляется, и о жизни Авраама рассказывается уже во всех подробностях. Тем самым подчеркивается значительность его самого и его потомков.

В главе 26, ст. 5 книги Бытия содержится ключевое утверждение об этом великом муже веры: “...Авраам послушался гласа Моего и соблюдал, что Мною заповедано было соблюдать: повеления Мои, законы Мои и уставы Мои”.

О каких же законах идет речь? Библия ничего не говорит об этом. Комментарий к Библии (Expositor’s Bible Commentary) отмечает: “Примечательно, что ровно в таких же выражениях во Второзак. 11:1 говорится об исполнении завета, полученного на Синае...” Знал ли Авраам этот закон? И если да, то откуда? А если нет, то что же означают эти слова?

Быть может, Бог говорит нам, что Авраам исполнял те же законы, которые были даны Богом Израилю в завете, заключенном на горе Синай? По мнению комментатора, эти законы “были написаны в сердце” Авраама. Там не менее, если внимательно сравнить оба отрывка - Быт. 26:5 и Второзак. 11:1, - станет

очевидно важное различие в формулировках. Об Аврааме Бог говорит, что “он послушался гласа Моего”. А это предполагает, что Бог устно передал Аврааму многие из Своих предписаний. Не было ли в их числе и заповеди о соблюдении Субботы?

Апостол Иаков говорит, что Авраам был “наречен другом Божиим” (Иак.2:23). В Евангелии от Иоанна (15:14) Иисус называет Своими друзьями тех, кто соблюдает Его заповеди. В следующем стихе Он говорит, что все открывает Своим друзьям, рассказывает им обо всех Своих действиях.

Так же и в Быт. 18:17 Бог спрашивает: “Утаю ли Я от Авраама, что хочу делать...?”

И хотя эти слова непосредственно связаны с намерениями Бога в отношении Содома и Гоморры, они являются доказательством тех же самых дружеских отношений между Богом и Авраамом, о которых мы говорили выше. Как люди доверяются друзьям, так же и Бог открывается другу.

Так что же, сказал ли Бог Аврааму о Субботе? Мог ли Бог утаить правду от Своего друга с тем, чтобы спустя много лет открыть ее потомкам Авраама? Это было бы нелогичным. Если же Авраам, как друг Бога, знал о Субботе, он, без сомнения, соблюдал ее как святой день.

Запрет собирать манну по субботам

Теперь перенесемся в пустыню, где странствует народ Израиля, только что вышедший из Египта. В главе 16 книги Исход описано ниспослание манны, которую Бог дал израильтянам как хлеб насущный в ответ на их ропот о нехватке пищи.

Но Бог дал манну еще и для того, чтобы подчеркнуть важность еженедельного соблюдения Субботы как своего рода “испытательной заповеди” и проверить, будет ли Израиль соблюдать Его закон (Исх. 16:4). Бог повелел народу ежедневно собирать “хлеб небесный”, а в шестой день собирать и заготавливать вдвое, чтобы запастись на Субботу, поскольку манна не сходила по Субботам (стт. 15-26).

И конечно же, некоторые из народа, вопреки повелению Бога, все же пошли собирать манну и в седьмой день - и разумеется, ничего не нашли (ст. 27). И тогда Бог еще раз повторил: “Никто не выходи от места своего в седьмой день” (ст. 29).

Как же следует понимать этот запрет? В комментарии Сончино говорится: “На основании этого текста раввинское предание делало вывод, что запрет состоял в том, что ни один израильтянин не должен был отходить от своего жилища дальше, чем на 2000 ярдов. Это называется “субботный путь”. Что же касается путешествий на более далекие расстояния, то поскольку они нарушают отдых как людей, так и животных, их следует избегать в Субботный день”.

Однако можно ли считать такое толкование достаточно точным? Один из доводов, который нередко приводится против Субботы, основывается как раз на этом неверном толковании. Ведь запрет следует понимать исключительно в контексте приказа Бога не собирать манну. Именно в этом конкретном случае, описанном в 16 главе книги Исход, если бы израильтяне исполняли приказание собирать пропитание накануне, поскольку Суббота должна была быть днем отдыха, им не было никакой необходимости выходить из дома в седьмой день. И потому Бог повелел им просто оставаться дома.

Повеление не оставлять своего “места” относилось, таким образом, только к конкретному времени и конкретным обстоятельствам, и не являлось основным принципом соблюдения Субботы. В противном случае как было бы возможно, в соответствии с предписанием Ветхого Завета (Лев. 23:2,3), посещать по Субботам “священные собрания”, не оставляя при этом своего “места”?

А теперь давайте приблизимся к подножию горы Синай, на которой заповедь о субботнем отдыхе в своем окончательном виде была включена в состав Десяти Заповедей, начертанных перстом Божиим на двух каменных скрижалях (Исх. 20:8-11; 24:12). Заповедь о субботнем дне была обязательно для всего дома, включая слуг и гостей (Исх. 20:10) и даже домашних животных (Второзак. 5:14). Суббота указывала людям на Бога как на Творца (Исх.20:8-11) и напоминала им о том, как Бог извел их из египетского плена (Второзак. 5:15). Итак, Бог повелел, чтобы израильтяне предоставили всей твари - и людям, и животным - возможность отдыхать в Субботу.

Ныне, в “век Церкви”, Бог призывает людей персонально, не целыми семьями, а каждого по отдельности, тогда как законы Ветхого Завета были адресованы целому народу. В Церкви Нового Завета спасение - это личное дело, основанное на личном призыве Бога (Ин. 6:44), и потому каждый из нас лично подотчетен Богу. И именно поэтому никто не вправе навязывать соблюдение Субботы ни своим семьям, ни своим подчиненным.

Знамение между Богом и Его народом

Следующая остановка в нашем путешествии - это 31 глава книги Исход, где, наряду с указаниями Бога о постройке скинии, описан и “Субботний завет”. Комментарий Сончино отмечает: “Работы по строительству скинии, которые должны были скоро начаться, имели огромное значение и были прямым актом служения Богу; и все же по своей важности не превосходили установленной Самим Богом Субботы”.

Тем, что о Субботней заповеди говорится в связи со строительством скинии, объясняется и третий стих 35 главы книги Исход, хотя именно на этот стих часто ссылаются критики ограничений, связанных с соблюдением Субботы. Ортодоксальные евреи толкуют этот стих буквально и на его основании

запрещают по субботам водить машину, поскольку для того, чтобы машина завелась, нужна искра.

Однако поскольку о запрещении зажигать огонь в Субботу говорится в главе, посвященной постройке скинии, это ограничение следует понимать как запрет разжигать огонь в связи со строительными работами (см. Комментарий Кайля-Делича к Ветхому Завету [Keil-Delitzsch Commentary on the Old Testament], Т.1, с.245).

Вернемся к 31 главе книги Исход. Обратите внимание, что Суббота названа “знамением” между Богом и Его народом. Этими словами Бог хочет подчеркнуть те же функции Субботы, о которых мы говорили выше в связи с Субботней заповедью Декалога - напоминать людям о Господе, Который освятил их (ст.13), и о том, что Бог есть Творец неба и земли (ст.17).

И снова обратимся к комментарию Сончино: “Суббота была не просто днем отдыха. Для израильтян соблюдать Субботу означало снова и снова исповедовать, что Бог является Творцом вселенной. Осквернить субботу, пусть даже для строительства скинии, для израильтянина было бы равносильно открытому отрицанию Бога, а также противоречило бы главному назначению святилища - освящению жизни Израиля через служение Богу”.

В этом иудаистском комментарии содержится любопытное замечание о смысле фразы “дабы вы знали, что Я Господь, освящающий вас” (ст.13). Во многих переводах Библии обращение “вы” печатается курсивом, поскольку буквальный перевод данного места был бы не “вы знали”, а “чтобы знать”. Некоторые ученые считают, что правильно было бы перевести эти слова как “все народы узнают”. Сончино предлагает следующее разъяснение темного места: “чтобы весь мир узнал, благодаря Субботе, что это Бог, Который освящает Израиль, т.е. дает Израилю то, посредством чего он может стать святым народом. Весь античный мир знал Субботу как особый, своеобразный праздник еврейского народа”.

Итак, Суббота выступает как личное знамение между Богом и Его народом, как символ, благодаря которому весь мир узнает об особой заботе Бога о Своем избранном народе, Израиле.

Что же касается Субботы как “вечного завета” (ст.16), то об этом комментарий Сончино говорит так: “Еженедельное освящение субботы израильтянами, будучи изъявлением веры в Бога и повиновения Его закону, является, в силу этого, постоянным обновлением завета Бога с патриархами”.

Еще одно обетование покоя

А теперь давайте отвлечемся ненадолго от от еженедельного соблюдения Субботы и вспомним о другом “покое”, который был обещан народу Израиля в 20 стихе 3 главы книги Второзаконие. В 9 и 10 стихах 12 главы Второзакония этот

покой определяется как “покой” от врагов, который израильтяне обретут в обетованной земле по ту сторону реки Иордан. То же обетование повторяется во Второзак. 25:17-19, где “покой” понимается как избавление от утомительных войн Израиля со своими врагами.

Из первого поколения израильтян, ушедших из Египта, никому, кроме Халева и Иисуса Навина, не было дано ступить на новую землю. Однако следующее поколение, под водительством Иисуса Навина, перешло Иордан и вошло в землю обетованную.

В начале книги Иисуса Навина (1:13-16) Иисус напоминает людям о покое, который был обещан им Моисеем, а в конце книги кратко говорит об исполнении этого обещания: “Таким образом отдал Господь Израилю всю землю, которую дать клялся отцам их, и они получили ее в наследие и поселились на ней. И дал им Господь покой со всех сторон, как клялся отцам их; и никто из всех врагов их не устоял против них; всех врагов их предал Господь в руки их. Не осталось неисполвшимся ни одно слово из всех добрых слов, которые Господь говорил дому Израилеву; все сбылось” (Ис. Нав. 21:43-45).

Обратимся теперь к временам Давида. Псалом 93:12,13 обещает покой (от врагов) тем, кто получит вразумление и наставление от закона Божиего. Контекст, в котором находится это обещание, предполагает, что недалеко то время, когда будет покончено с нечестивыми и воцарится справедливость.

Псалом 95, который носит еще название Субботнего псалма, разъясняет, что первое поколение израильтян, оставивших Египет, не смогло войти в “покой” Господень из-за ожесточения сердец (стт.6-11). Ниже мы увидим, как эти стихи толкует автор Послания к Евреям.

Пророк Исайя также говорит о тысячелетнем периоде покоя всей вселенной как об освобождении от скорби, страха и рабства (Иса. 11:10; 14:3,7).

Примеры из Нового Завета

Перейдем, наконец, к Новому Завету. Чрезвычайно сильное утверждение Иисуса Христа о покое содержится в Евангелии от Матфея: “Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас” (11:28). В греческом оригинале употреблено слова “*anapausis*”, которое буквально означает “отдых”, “облегчение”, “передышка”. Естественно, что слова Иисуса должны были встретить благодарную аудиторию в лице слушателей, отягощенных “тяжелыми и неудобноносимыми бременами”, возложенными на них книжниками и фарисеями (Мф. 23:4). На более глубоком уровне слова Иисуса были обещанием освобождения от рабства греха (Ин. 8:32-36; Рим. 8:2; Евр. 2:14-16). И все же мы до сих пор не окончательно освободились от греха (1 Ин. 1:8; Рим. 7:14-25). А значит, и история покоя еще не окончена.

Это соображение подводит нас к Посланию к Евреям, где все основные элементы истории покоя связаны воедино. В первых шести стихах третьей главы говорится о верности Моисея и Иисуса Христа. С седьмого стиха начинается длинная цитата из 95го псалма, цель которой - преподать урок тем, которые сегодня являются народом Божиим, и объяснить им, что главной причиной невзгод первого поколения евреев, вышедших из Египта и не допущенных в землю обетованную, было их неверие (ст.19).

Четвертая глава начинается призывом к вере и послушанию как к главным условиям покоя, который еще может получить народ Божий. Пока еще никто не вошел в этот покой - но не потому, что Бог не приготовил его. По сути дела, покой был приготовлен Богом еще в начале мира (ст.3), о чем свидетельствует то, что Бог "почил... в день седьмой от всех дел Своих" (ст.4). В 95 псалме Давид все еще говорит об обетовании покоя, хотя прошло долгое время после того, как Иисус Навин привел второе поколение людей Израиля в покой обетованной земли. А значит, тот покой, который был получен во времена Иисуса Навина, был лишь прообразом грядущего великого покоя (стт. 6-8).

Девятый стих - "Посему для народа Божия еще остается покой" - представляет собой интересную филологическую проблему. Во всех других местах 3 и 4 глав Послания к Евреям в греческом оригинале для обозначения покоя используется слово "*katapausis*", которое буквально означает "отдых [от работы]" или само место отдыха. Это слово схоже по своему значению со словом *anapausis*, однако сильнее его, в том смысле, что подразумевает не просто краткосрочный перерыв или временный отдых, а полное прекращение работы, полный, абсолютный покой. Однако в девятом стихе употребляется слово *sabbatismos*, "субботство", и это единственное употребление этого слова, засвидетельствованное в Новом Завете. А потому его значение является определяющим для понимания этого центрального по своей важности стиха, который является логическим заключением всего рассуждения о "покое", начинающегося седьмым стихом третьей главы.

Поскольку слово "субботство" не встречается больше нигде в Библии, некоторые специалисты считают, что автор Послания просто придумал его. Так, Комментарий к Библии [Expositors Bible Commentary] отмечает: "Термин "субботный покой" (субботство) не засвидетельствован нигде, кроме данного места, и, как кажется, является изобретением автора. Он не мог подобрать слова, которое означало бы тот тип покоя, о котором он хотел сказать, и тогда он просто придумал такое слово".

Однако авторы Библейского Словаря [The Anchor Bible Dictionary] придерживаются по этому вопросу иного мнения: "Слова "субботный покой" являются переводом греческого существительного *sabbatismos*, которое единственный раз встречается в Новом Завете. Это слово встречается также у Плутарха и означает соблюдение Субботы, и в четырех постканонических

христианских текстах, которые не зависимы от Евр. 4:9, в значении “празднование Субботы в седьмой день”.

Автор Послания к Евреям утверждает, объединяя цитаты из Бытия 2:2 и Псалма 95 (ст.7), что обещанный “субботный покой” в своем полном и совершенном виде еще предстоит “народу Божию” в конце времен, который наступит с явлением Иисуса (1:1-3)..... Переживание “субботного покоя” указывает как на “покой” в настоящем (*katapausis*), в который “входим... мы уверовавшие” (4:3), так и на грядущий “покой”(4:11). Физическое соблюдение субботы уверовавшими в Новый Завет, выраженное в термине “субботный покой”, означает “успокоение от дел” (4:10) в воспоминание отдыха Божия после сотворения мира (4:4 = Быт. 2:2) и является свидетельством веры в спасение, которое будет дано через Христа.

Обсуждаемый пассаж из Послания к Евреям (4:3-11) говорит о том, что физический “субботный покой” (субботство) есть еженедельное внешнее проявление внутреннего переживания духовного покоя (*katapausis*), через который уже “ныне” (4:7) мы переживаем последний, грядущий покой. Этот “субботный покой” сочетает в себе воспоминание о творении, опыт спасения и предвзвешивание конца времен, которые испытывает община верных на пути к последнему переживанию всеобщего возрождения и покоя”.

Итак, этот многотомный словарь завершает статью о субботстве выводом о том, что это понятие означает не что иное, как соблюдение седьмого дня, т.е. Субботы. В свете такой интерпретации 9 стих Послания к Евреям следует понимать как призыв к соблюдению Субботы в Новозаветном контексте, при том, однако, что значение, которое имело это понятие в Ветхом Завете, полностью сохраняется.

Такое объяснение кажется вполне логичным, особенно если принять во внимание, что Послание обращено к евреям, принявшим христианство, с тем чтобы разъяснить им суть перехода от Ветхого к Новому Завету. Суббота и обрезание в течение долгого времени считались одними из основополагающих доктрин иудаизма, делающих евреев “народом Божиим”. Однако ко времени Иисуса Христа значение Субботы оказалось похороненным под завалом различных запретов и предписаний.

Соблюдение Субботы вырождается в законничество

Суббота, которая даже в Ветхом Завете понималась как “отрада” (Ис. 58:13,14), стала тяжким бременем, когда ее соблюдение, под влиянием ограниченных писцов и фарисеев, выродилось в чистое законничество. Иисус осудил их слишком человеческое традиции в отношении Субботы и показал пример того, что Субботу следует соблюдать как дар Бога человеку (Мк. 2:27,28).

Совершенно не удивительно, что Послание к Евреям возвеличивает Субботу, обнаруживая ее истинное и полное значение, а также ее место в плане Божиим!

Таким образом, Суббота сохраняет свое ветхозаветное значение - она есть признак освященного Богом народа ("народа Божия") и напоминание о роли Бога как Творца. Однако к этому присоединяется новозаветное значение - покоя, обретаемого через Иисуса Христа, прообразом которого является покой, полученный Израилем при Иисусе Навине (Евр. 4:8).

Этот духовный покой начинается в земной жизни как внутренний покой (*anapausis*) и достигает полноты в воскресении к вечной жизни, которое произойдет по пришествии Иисуса Христа. Те, кто получают это первое воскресение, обретут полный покой (*katapausis*) в избавлении от нашего главного врага Сатаны и от угрозы второй смерти (Откр. 20:6). Пришествие Христа также станет началом тысячелетнего покоя на земле (*sabbatismos*), пророчества о котором содержатся в Ветхом Завете.

В Послании к Евреям сплетаются три темы "покоя": покой от врагов, который был обещан Израилю, еженедельное соблюдение Субботы и духовный покой в Иисусе Христе. Вывод же состоит в том, что соблюдение Субботы все еще необходимо для "народа Божия", для Церкви Нового Завета. В соответствии с 10 стихом Послания, мы должны трудиться, чтобы войти в духовный покой, и продолжать соблюдать еженедельную Субботу во имя того, чему она соответствует в великом плане Божиим.

Авторы Общебиблейского Комментария Джемисон, Фоссе и Браун [Jamieson, Fausset & Brown, Commentary on the Whole Bible] придерживаются несколько иных взглядов на субботство: "При Иисусе Навине Израиль наконец получил покой от войны с Ханааном. Однако "покой", о котором говорится в девятом стихе, - это покой более благородный и более возвышенный... Субботний покой, буквально "прекращение": покой от завершенных дел (ст.4), которому преданся Бог (Откр. 16:17). Соединение двух идей "покоя" дает точное представление о небесной Субботе. Покой от утомления, скорби, греха - и покой в завершенном Богом новом творении (Откр. 21:5). Все обновленное творение станет причастником этого покоя; не будет ничего, что сможет нарушить Субботу вечности;... и Бог возрадуется на дело рук Своих (Соф. 3:17). Моисей, как представитель закона, не мог вести Израиль в Ханаан; закон ведет нас к Ханаану и там его функция прекращается, как прекратились функции Моисея на границе Ханаана; это Иисус Христос, предваренный Своим прообразом Иисусом Навином, ведет нас к небесному покою".

Таким образом, комментаторы заключают, что субботство обозначает "небесный покой", который следует понимать как наше освобождение от греха во время первого воскресения по пришествии Иисуса Христа. Этот взгляд подтверждается еврейской традицией, в соответствии с которой приход Мессии - это "день, который вечно будет Субботой и покоем в жизнь вечную"(Тамид 7:4).

Следует обратить внимание на следующее замечание о еженедельной Субботе, вытекающее из процитированного выше утверждения: “Этот стих косвенным образом утверждает обязательное соблюдение Субботного отдыха, поскольку явление продолжает существовать до тех пор, пока его не вытеснит и не заменит собой другое, прообразуемое им явление. Так, например, положенные по закону жертвоприношения продолжались до тех пор, пока их не заместила прообразованная ими великая Жертва. И... поскольку прообразуемый небесный Субботний покой будет дан нам лишь после пришествия Христа - прообразом которого был Иисус Навин, - постольку следует соблюдать земную Субботу как провозвестницу грядущей небесной Субботы”.

Независимо от того, с каким из комментариев мы согласимся, вывод будет один: соблюдение еженедельной Субботы остается существенной частью Новозаветного служения Богу.

В Евангелии от Матфея Иисус говорит, что “ни одна йота и ни одна черта не пройдет из закона, пока не исполнится все” (5:18), т.е. пока все не исполнит своего предназначения. Библия ясно говорит, что обрезание, жертвоприношения животных и храмовое богослужение исполнили свое предназначение. Если бы и Суббота потеряла свое значение к настоящему времени, мы были бы вправе ожидать множества недвусмысленных свидетельств об этом в Новом Завете - иначе и быть не могло, если учитывать то огромное значение, которое Суббота имела для евреев в ветхозаветные времена.

Несомненно, однако, что еженедельная Суббота до сих пор не утратила своего значения. В Послании к Евреям говорится: “Посему для народа Божия еще остается субботство” (4:9). Таким образом, соблюдение Субботы как седьмого дня является фундаментальным требованием как Ветхого, так и Нового Завета.

Итак, история покоя подошла к концу. Судите сами: рассудила ли нас история?